

潮汕迎老爷

在中国广袤的土地上,每一寸土地都孕育着独特的文化瑰宝。在潮汕这片古老而神奇的土地上,有一种活动承载着千年的历史记忆,凝聚着人民的信仰与情感,这就是“潮汕迎老爷”。

每年的迎老爷是潮汕地区最热闹、最庄重的活动。这一天,整个村庄或城镇都会沉浸在一片欢乐与祥和的氛围中,人们身着节日的盛装,敲锣打鼓、载歌载舞,迎接神明的降临,祈求风调雨顺、国泰民安。这不仅是对神明的敬仰,更是一场凝聚人心、传承文化的盛会。

你一定听说过世界闻名的非物质文化遗产英歌舞吧,这便是揭阳(属于潮汕地区)迎老爷中的一大特色。在揭阳迎老爷的过程中,通常会在村子中选出一支英歌舞的队伍在前面有规律地敲打着木棍开路,周边还会有一些边歌边舞的队伍。而英歌舞通常会根据某些传统故事中的形象改编,如果是玉皇大帝,就会让一些人扮成各路神仙的样子,围绕着玉皇大帝一边走一边跳。那情景真是热闹,仿佛一条龙卧在玉帝面前上下飞舞,那激情的鼓点一蹦一跳,热情洋溢劲儿就像潮汕人的内心。

当我走进乡村,看到那些热闹非凡的迎老爷活动,听到激昂的英歌舞鼓点,感受到潮汕人民对生活的热爱和对神明的敬仰时,我不仅是在欣赏一场表演,更是在触摸历史,感受文化的温度。

愿我们都能成为中华传统文化的守护者和传承者,让这千年文明的火种在我们手中代代相传,照亮我们前行的道路,也向世界展示我们中华民族的文化自信和独特魅力!

南通市同和小学五(2)班 徐锐萱
指导老师 徐林林

我的乐园

你们知道我的乐园在哪儿吗?对了,就是我爷爷奶奶家的院子。

奶奶家的院子里有菜园、花园,还有一群没有长大的小鸟。其实我觉得,奶奶家的小鸟是最好玩的。每次吃饭的时候,小鸟就在家门前叽叽喳喳地叫,像是在说:“小主人,快来给我喂饭呀!”我赶紧捧一把玉米粒给它们吃。看到它们吃得津津有味,我可开心了。

在奶奶家的花园里,有桂花、茉莉花和玫瑰,它们依着时令开放。每次花开的时候,那味道芳香扑鼻,有许多蝴蝶在花丛中翩翩起舞,不时还会有几只蜜蜂在花丛中飞来飞去。

奶奶家院子里还有几只好玩的大鹅。虽然大鹅会啄人,但是我家的大鹅对我可亲切了。每次我回来,它们就会排着队在车门前嘎嘎地叫唤着迎接我的到来,而我也摸摸它们,有时还会和它们一起弄得满身泥巴。我不在的时候,它们就在奶奶的菜田里吃一吃蔬菜或田埂边的青草。

这就是我的乐园——它是一个充满欢笑、生机勃勃,且没有任何冲突的和谐大院。

南通市同和小学四(6)班 黄梓骐
指导老师 钱嘉璐

我最后悔的事

“你怎么近视了?”我的爸爸火冒三丈地说着。你们想知道怎么了吗,请听我慢慢道来。

今天学校给我们查了视力,我一回家就把视力单给了爸爸,爸爸看后火冒三丈地说:“我说几百遍了,眼要离书一尺,身要离桌一拳,你就是不听。好了吧,现在近视了!”

为什么会近视?我的脑海中出现了几幅图:写作业头“贴”在作业上,用不良姿势看书,看电视太近了……

爸爸曾说:“以后不给你买骑行眼镜了,连墨镜都不给你买。”但几年过去了,我和作业“手拉手”的毛病仍改不过来,还时不时和电视“握握手”。呜呜呜……难道近视要跟我一生吗?

如果时光老人可以再给我一次机会,我一定会从头开始,把我之前不好的毛病全改掉。最重要的是防止近视,我要好好改一改。如果可以,我一定要对眼睛说一万遍“对不起”。可是,我现在说什么都没有办法可以让眼睛恢复如初了。

近视,你告诉我:为什么你不可以自动消失啊?
南通市同和小学四(1)班 曹芋琛
指导老师 周俊楠

年味

每逢春节来临时,空气中总是弥漫着一股特殊的味道——年味。年味可能是王安石笔下的“爆竹声中一岁除,春风送暖入屠苏”,也可能是陆游口中的“北风吹雪四更初,嘉瑞天教及岁除”。年,代表着旧年即将结束,新的一年就要开始。

年对于每个人来说都有不同的味道。爷爷奶奶小时候总是期盼着过年,因为只有过年的时候他们才能美美地吃上一顿饱餐;爸爸妈妈小时候,随着经济条件的改善,他们的年味更加丰富多彩——穿新衣、放鞭炮,还有那一包包令人垂涎的小零食;而我过年,不但能穿新衣,吃上美食,收到新年礼物,还能玩烟花。

年味在不同的地方也有着不同的味道。在城市,大街小巷飘着美食的香味,商场超市里人潮涌动,大家都在置办各自的年货;在乡村,千家万户门前贴着红红的春联,大门两侧会挂着火红的灯笼,给人一种喜气洋洋的感觉。总之,无论在城市或乡村,都有年味的足迹。

年味是一张张车票,把远在他乡的游子带回他们熟悉的故里;年味是一盘盘热气腾腾的饺子,里面藏着父母对儿女的爱。

南通市同和小学三(4)班 翟晨熙
指导老师 陈佳佳

吃螃蟹

今天可真是个好日子呀,因为今天中午爷爷送来了我心心念念的螃蟹。

我从袋子里拿出螃蟹放进水盆里,它们一个个被捆得结结实实的。我打开水龙头给它们洗个冷水澡,不一会儿,水面上有了许多小小的水泡泡,原来是调皮的螃蟹在吐泡泡呢!

清洗完后,我就把它们放进蒸锅里,加入葱和生姜,倒上黄酒开始蒸啦。我静静地等待着,开始还听到窸窸窣窣的声音,慢慢地就只听到水开的声音了。

螃蟹要出锅啦,我迫不及待地打开锅盖。只见原先青色的螃蟹全都换上了金黄的外衣,一股香味扑鼻而来。哇,可真香啊,馋得我口水都快流出来了。

全家人上桌后,开始吃螃蟹了。我把螃蟹的底部剥掉,最先看到红红的蟹黄,然后把上面的壳打开,里面白白的蟹肉和蟹黄都冒着热气,似乎在说:“快来吃我啊!”正当我要大快朵颐时,爸爸在边上提醒我,蟹黄上有个像五角星的东西一定要去除掉,吃了对身体不好!准备工作做完后,我津津有味地品尝起来。咬上一口蟹黄,满足感在我心中油然而生,“可真好吃啊!”我不由得大呼出声。

南通市同和小学三(2)班 高山
指导老师 陈海燕

回乡过年记

寒假,我随家人来到妈妈的老家——江西永丰过春节,去感受当地浓浓的年味。

永丰是欧阳修故里,曾出过3名状元、287名进士。此地还打响了红军反“围剿”的第一仗,毛泽东主席曾十一次到过这里,真是个人杰地灵的好地方。

尽管天气寒冷,但是我穿着新衣陪妈妈一起给亲戚们拜年还是很开心的。大家说着祝福语,吃着各类瓜果零食,玩着小游戏,喜庆又热闹。

拜年之后,我们开始去景点游玩。最有趣的地方要数游恩江古城了,那里有永叔公园,有古城墙,还有麻州果园。天气好的时候,我们去晒太阳,垫子一铺,零食一摆,聊聊天、发发呆,听妈妈讲讲过去的故事。夜晚的古城亮起了霓虹灯,人们聚在一起喝

茶、吃夜宵,可有意思了。当然,对学习也不能放松,我抽空还是完成了寒假作业!

时间过得太快了,不久我们就踏上了返回南通的行程!也许是因为快乐的时光总是短暂吧,我在返程车上暗暗发誓:今后一定要更加珍惜时光。

南通市同和小学三(2)班 蔡昀桓
指导老师 陈海燕

小蛇冒险记

在美丽而又神秘的大森林里,住着一一条可爱的小蛇鸣龙。元旦这天,阳光暖暖地照着森林,不少地方挂着红彤彤的灯笼,一派喜气洋洋的景象。爱热闹的鸣龙耐不住寂寞,想要去看看,于是就兴冲冲地上路了。

鸣龙走着走着忽然听到了“救命”声,原来是小松鼠掉进了水里。于是它立马冲进水里,把惊慌的小松鼠解救了。“谢谢你救了我!”小松鼠对鸣龙说。“不用谢,这是我应该做的。”说完,鸣龙继续踏上了冒险之旅。

不久,它看到远处的天空上有一大片黑云。随着大量雨水从天上倾泻下来,地面上的房屋倒塌了,马车也被淹没了,人间哀鸿遍野。鸣龙立刻爬到树上,张开大嘴,把大片大片的乌云吸进了嘴里。之后,天晴了,天空十分明朗,人世间又恢复了太平。

自此之后,大家都很怀念鸣龙。你瞧,蛇年来了,大家对小蛇越来越喜欢,还专门把小蛇列入了十二生肖呢!

南通市同和小学三(2)班 朱铮
指导老师 陈海燕

游览三峡大坝

今年过年,我们全家去了湖北宜昌,除了感受当地少数民族浓浓的年味,最让我期待的还是“两坝一峡”的游览。三峡大坝,多么如雷贯耳的名字!这次我有机会能够一睹真容,太期待了。

早上八点,船准时开动了。我们驶过一座又一座长江大桥,远远望去,大桥立在江面上,像一个个屹立不倒的巨人。据导游介绍,整个湖北省一共有38座长江大桥,是全国长江大桥数量最多的省份。

没过多久,游船来到了葛洲坝3号船闸跟前,准备过闸。但见闸门关好后,水里开始冒出泡泡,水面逐渐抬高。随着水位的上升,船也慢慢地变高,这就是水涨船高的意思吧!当闸室内的水面与上游齐平后,船头的闸门随之打开,我们的游船足足抬高了二十多米,真是有趣的体验!

随着船向长江上游继续行驶,两岸的景色渐渐从高楼大厦变为秀美青山。虽然天公不作美,但烟雨弥漫在群山之中,一座座山峰有高低、若隐若现,别有一番特色,让人仿佛身处仙境。

经过三个小时航行,我们终于来到了鼎鼎大名的三峡大坝!在导游的带领下,我们来到了坛子岭,登上了观景台,见到了世界上最大规模的双线五级船闸。远远看过去,一艘艘大船在各个闸室之中穿行,竟然像一条条灵动的小鱼。跟葛洲坝船闸一样,每过一个闸水位就抬高一些,如同在爬楼梯一样,要经过三个小时才能通过。随后,我们又近距离观赏了三峡大坝的主体。它的坝顶高185米,中间的孔洞是用来泄洪的,两边安装着32台发电机组。听导游解说,每年三峡大坝的发电量,能够满足全国四分之一人口的家庭用电,真了不起。

除了能发电外,大坝如同给长江戴上了一道“紧箍咒”——自从有了它,洪水再也不能肆无忌惮地祸害人间了!三峡大坝是中华民族一代代人辛苦劳动换来的成果,是震撼世界的超级工程,也是投资了两千多亿的国之重器。我们要珍惜它、爱护它,让三峡大坝这个名字响彻世界!

南通市同和小学三(2)班 戴鸣乔
指导老师 陈海燕

南通市同和小学
组稿老师 保沁沁